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5. GAIA: ARIKETA EBATZIAK

1. Kolesterola kontrolatzeko analisien %8-ak emaitza okerrak ematen ditu eta
analisia errepikatu behar da.

a) Analisi bat egiten bada zein da emaitza okerra izatearen probabilitatea?

b) Zoriz 15 analisi behatzen badira, zein da gutxienez 2 analisi errepikatu
behar izatearen probabilitatea?

¢) Zein da 200 analisitan errepikatzea espero diren analisi kopurua?

d) Egun batean laborategian 50 analisi egin badira, zein da gehienez 3 analisi
errepikatzeko probabilitatea?

a) Lehenik eta behin zorizko aldagaia definitu eta honek jarraitzen duen banaketa
ipini behar da.

X :'Emaitza okerreko kolesterol analisia’
X ~ Binario(p =0,08)

P(X =1)
> dbinom(1,1,0.08)
[1] 0.08

b) Kasu honetan, esperimentu binario hainbat alditan errepikatzen da beraz
zorizko aldagai berri bat definitu eta honek jarraitzen duen banaketa ipini behar

da.

X :'Emaitza okerreko kolesterol analisi kopurua'
X ~B(n=15,p=0,08)

P(X >2)=1-P(X <1)

> 1-phinom(1,15,0.08)
[1] 0.3402712
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c) Errepikatzea espero diren analisi kopurua kalkulatzeko, batezbestekoa
kalkulatu behar da.

n =200
E(X)=n-p

> n=200
> p=0.08
> n*p
[1] 16

d)

X :'Emaitza okerreko kolesterol analisi kopurua'
X ~B(n=50, p=0,08)

Beraz,

P(X <3)

> pbinom(3,50,0.08)
[1] 0.4252957
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2. Ultrasoinu ekipo batekin egindako entseguak eraginkorrak izateko
probabilitatea %80-koa da. Suposatuz egindako entseguak elkarrekiko
independenteak direla, kalkulatu:

a) Lehenengo entsegu eraginkorra bostgarren entseguan gertatzearen
probabilitatea.

b) Lehenengo entsegu eraginkorra lortzeko gutxienez lau entsegu egin behar
izatearen probabilitatea.

¢) 5entsegu eraginkor izateko 12 entsegu egin behar izatearen probabilitatea.

d) 3 entsegu eraginkor izateko gehienez 10 eta gutxienez 7 entsegu egitearen
probabilitatea.

a) Lehenik eta behin zorizko aldagaia definitu eta honek jarraitzen duen banaketa
ipini behar da.

X :'Lehenengo entsegu eraginkorra lortu arte egindako entsegu kopurua'
X ~G(p=0,8)

Bostgarren entseguan eraginkorra izan dadin, aurreko lau entseguak ez-
eraginkorrak izan behar dira, beraz:

P(X =4)
> dgeom(4, 0.8, log = FALSE)

[1] 0.00128

b) Gutxienez lau entsegu egin behar izatea, gutxienez hiru entsegu ez-
eraginkorrak izatea da.

P(X 23)=1-P(X <2)=

> 1-pgeom(2, 0.8, log = FALSE)
[1] 0.008
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¢) Kasu honetan, zorizko aldagaia aldatu egin behar da eta honek jarraitzen duen
banaketa desberdina da; geometriko bat izatetik binomial negatibo bat izatera
pasatzen da. Bost entsegu eraginkor izateko 7 ez eraginkorrak izan behar dira.

X :'5 entsegu eraginkor lortu arte egindako entsegu kopurua'
X ~BN(n=5,p=0,8)

P(X =7)

> dnbinom(7,5,0.8)
[1] 0.00138412

d) Kasu honetan, 3 entsegu eraginkor izateko, entsegu ez eraginkorrak 4 eta 7
artean izan behar dira.

X :'3 entsegu eraginkor lortu arte egindako entsegu kopurua'
X ~BN(n=3,p=0,8)

P(4<X <7)=P(X <T7)-P(X <4)

> pnbinom(7,3,0.8)—pnbinom(4,3,0.8)
[1] 0.004594074

[y
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3. Fusibleak ekoizten dituen enpresa elektriko batean fusibleak akastunak
izateko probabilitatea 0,2 izanik. Bezero batek 15 fusible erosten ditu, baina
horietatik 5 bakarrik erabili behar ditu.

a) Zein izango da 5 fusible horietatik gehienez 2 akastunak izateko
probabilitatea?

b) Zein izango da 5 fusible horietan akastunak izatea espero diren fusible
kopurua?

c) Beste bezero batek 200 fusibleko kaxa bat erosi du horietatik 10
erabiltzeko. Kasu honetan zein izango da 10 fusible horietatik gehienez 2
akastunak izateko probabilitatea?

a) Lehenik eta behin zorizko aldagaia definitu eta honek jarraitzen duen banaketa
ipini behar da

X :"Akastunak diren fusible kopurua’
X ~H(N=15n=5p=0,2)

P(X <2)

> phyper(2,3,12,5,log =F)
[1] 0.978022

b) Akastunak izatea espero diren fusible kopurua kalkulatzeko, batezbestekoa
kalkulatu behar da.

n=5p=0,2
E(X)=n-p

> N=95
> p=0.2
> n*p
[ 1
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c) Kasu honetan N =200 eta n=10 izanik, eta N >10-n , betetzen da beraz
banaketa hipergeometrikoa, binomial batera hurbil daiteke.

X :'Akastunak diren fusible kopurua'
X ~H(N =200,n=10,p=0,2)

P(X <2)

> 200*0.2

[1] 40

> 200*0.8

[1] 160

> phyper(2,40,160,10, log = F)
[1] 0.6794051
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4. Edinburgoko artile fabrika batean, ekoiztutako oihalaren 5 metroko akats bat
agertzen da. Oihalean agertutako akats kopurua Poisson-en banaketa bat
jarraitzen duela jakinik. Kalkulatu:

a) Artilez egineko oihalaren bost metro erosten badira, bi defektu baina

gehiago egoteko probabilitatea
b) “Kilt” izeneko 15 gona bat egiteko, 50 metro oihal erosten badira, zazpi

akats aurkitzeko probabilitatea.

a) Lehenik eta behin zorizko aldagaia definitu eta honek jarraitzen duen banaketa
ipini behar da.

X :'Artilezko oihalaren bost metrotan dagoen akats kopurua'
X ~P(1=1)

P(x>2)=1-P(x<2)

> 1-ppois(2,1,log =F)
[1] 0.0803014
b) Kasu honetan A parametro berri bat kalkulatu behar da. Zorizko aldagaia

orain aldatu egin da eta. Bost metro eduki beharrean 50 metro daude beraz, 4
parametroa linealki aldatuko da.

X :'Artilezko oihalaren 50 metrotan dagoen akats kopurua'
X ~P(1=1-10)
P(x=7)

> dpois(7,10,log = F)
[1] 0.09007923
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5. lkasle batek etxetik unibertsitateraino iristeko behar duen denbora
uniformeki aldatzen da 35 eta 45 minutu artean. Zein ordutan atera behar da
etxetik gutxienez 0,8eko probabilitatearekin klasera garaiz iristeko, klaseak
goizeko 8tan hasten badira?

X ="Etxetik unibertsitatera bidean pasatzen diren minutuak"
Aldagaiak banaketa uniformea jarraitzen du.

R-Studio erabiliz:
> qunif (0.8,35,45)
[1] 43

Beraz:

P(X <X)>0,8= 252 50,82 x> 43
4535

Beraz, etxetik 7:17tan edo lehenago ateratzen bada ikaslea, klasera garaiz iristeko
probabilitatea 0,8 edo handiagoa izango da.
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6. Denda batean, bezero batetik hurrengo bezeroa sartu arte itxaron behar den
denbora era esponentzialean banatzen da batez bestekoa 5 minutu izanik.
Kalkulatu hurrengo bezeroa sartu arte 8 eta 10 minutu bitartean itxaron
behar izateko probabilitatea.

X :'"Hurrengo bezeroa sartu arte itxaron beharreko minutuak’
1 1

E(X)=5=—=>1==
(X) 7 c

P(4< X <6)=P(X <6)—P(X <4)

R-Studio erabiliz:
> pexp(6,1/5)—pexp(4,1/5)
[1] 0.1481348
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7. Konfitura-pote bat ‘almibar’ bezela kalifika daiteke azukreko kantitatea 420
eta 520 g artean badago. Fabrikatzaileak konfitura-potoak aztertzerakoan
batez besteko pisua 465 g-koa dela ikusten du, desbideratze tipikoa 30 g
izanik. Azukreko pisuak banaketa normal bati jarraitzen diola jakinik,

a) Fabrikatzailearen ekoizpenaren zein portzentaia ezin da ‘almibar’
bezela etiketatu?

b) Zeintzuk dira finkatu behar ditugun bi balio zentralak beraien artean
poteen %50a egon dadin?

X :'Konfitura-potean dagoen azukre kantitatea g-tan.'
420 < X <520 — 'Almibar' bezala izendatu daiteke konfitura-potea
X<420 eta X>520 — Konfitura-potea ezin da ‘Almibar’ bezala izendatu

E(xX)=465 eta o0=30 X ~ N(465;30)
a)

Bi modutara kalkulatuko dugu:

1

P(420 < X <520) = P(X <520)-P(X <420)

R-Studio erabiliz:
> pnorm (520, 465,30)— pnorm (420, 465, 30)
[1] 0.8998163

1-P(420 < X <£520) =0,1004
Beraz % 10,04a ezin da 'almibar' bezala etiketatu.

2)
P(X >520)+ P(X < 420)

R-Studio erabiliz:
> pnorm (520, 465,30, lower.tail = F)+ pnorm(420,465,30)
[1] 0.1001837

P(X >520)+ P(X < 420) =0,1004

Beraz % 10,04a ezin da 'almibar' bezala etiketatu.
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b)

Banaketa normal tipifikatua erabiliko dugu:

P(b< X <a)=P(X <a)—P(X <h)

Atal hau ebazteko simetria aplikatuko dugu behin eta berriz:

a—465 o,  b-465
30 30

Plo<X<a)=P(Z<t)-P(Z<-t)=P(Z <t)-P(Z 2t)=
P(Z <t)-(1-P(Z <t))=-1+2P(Z <t)=0,5=P(Z <t)=0,75

Plb<X<a)=P(-t<Z<t)=P(Z <

)=P(Z <t)-P(Z <-1)

R-Studio erabiliz
> gnorm(0.75,0,1)
[1] 0.6744898

P(Z <t)=0,75=t = 0.6744898

(= A7405 485234604 eta

 b—465

—t = b =444,765306

Beraz a eta b puntu zentralak 485,234694 eta 444,765306 izango dira.
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8. Fabrika batean bi pieza mota ekoizten dira: bat material berriztagarriekin
egina dago eta bestea petroleotik eratorritako lehengaiekin.
a) %2-a akastuna bada, zein da 100 pieza aukeratzerakoan gehienez 3
akastun egoteko probabilitatea?
b) %40-a material berriztagarrietan oinarrituriko piezak dira. Zein da
600 pieza aukeratzerakoan 352 pieza edo gehiago petroleotik
eratorritako lehengaiekin egindako piezak izatearen probabilitatea?

a)
X :'akastun pieza kopurua’
n=100; p=0,02 X ~ B(100;0,02)

R-Studio erabiliz:
> pbinom(3,100,0.02)
[1] 0.8589616

P(X < 3)=0.8589616

b)
X :'petroleotik eratorritako lehengaiekin egindako pieza kopurua'
n=600; p=0,6 X ~ B(600;0,6)

R-Studio erabiliz
> pbinom (351,600, 0.6, lower.tail = F)
[1] 0.7610461

P(X>352) = 0.7610461
beraz, kasu honetan ez dugu behar hurbilketarik egitea R-Studio-k egiten dituelako kalkuluak.
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